

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年3月

13

星期四

乙巳年二月十四

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8988期

今日4版

新华社权威快报

中央党的建设工作领导小组12日召开会议  
会议指出

党中央决定

自2025年全国两会后至7月  
在全党开展

深入贯彻中央八项规定精神学习教育



新华社内部出品

以劳模精神为引领,以技能传承为纽带,以创新驱动为核心,陕西军工劳模服务团——

## 匠心铸魂育人才 集智攻关添动能

本报全媒体记者 郝佳伟



“深化劳模服务团工作,分别组织服务团成员开展‘劳模工匠助企行’活动,以技术帮扶、技能培训和师带徒等形式,深入企业一线解决技术难题……”近日,陕西省国防工会第二届委员会第三次全体(扩大)会议对陕西军工劳模服务团(以下简称劳模服务团)提出了新的期许。3月底,劳模服务团将走进汉中开展“劳模工匠助企行”活动,帮助企业解决瓶颈问题。

2016年,省国防系统汇集着全国6%的国防科技工业高端人才,仅核工业、航天等领域就聚集着近千名省部级以上劳模。如何让这

些散落在各企业的“技术孤岛”形成创新合力?当年10月,省国防工会以深化产业工人队伍建设改革为突破口,在全国率先跨行业组建劳模服务团。

省国防工会主席马宏伟回忆,当时正值《新时期产业工人队伍建设改革方案》出台前夕,劳模服务团的成立既是对国家战略的先行探索,也是破解军工企业“技术传承断档、创新资源分散”困境的关键举措。

“就像当年我们攻克波音737垂尾工艺时,每个细节都要反复打磨,现在劳模服务团也是用这种匠心推动产改。”陕西军工劳模服务团团长、全国劳模薛莹说。劳模服务团成立以来,从最初的40名省部级劳模、大国工匠,发展到如今50余人的跨领域“智囊团”,其“集智攻关+技能传承”模式已成为深化产改的标杆性实践。

精神铸魂 劳模宣讲点燃信仰之光

“青年成才要喝下三碗水:冷水、汗水、泪水!”今年1月,大国工匠刘湘滨在航天210所青年夜校的演讲振聋发聩。这是劳模服务团全力做好职工思想政治引领的一个缩影。

自2016年起,劳模服务团成员累计走进200余家企业、院校宣讲,覆盖超10万人次。其中,“大国工匠进校园”活动促成16名成员与10所高职院校签约客座教授。

徐立平讲述“火药雕刻”的生死坚守,何小虎分享数控机床的毫厘匠心,赵平解读两会精神的时代使命……劳模服务团成员以亲身经历诠释工匠精神内核,通过“故事化宣讲+绝活展示+互动问答”模式,劳模精神从抽象概念转化为鲜活实践。

劳模服务团创新传播形式,让工匠精神

“破圈”传播。张新停在央视《极限》舞台展示“鸡蛋钻孔、蛋壳无损”的绝技,短视频播放量超1200万次;徐立平参与陕西好人榜发布仪式,将技能报国故事融入思政课堂,引发全网“向工匠致敬”话题讨论;黄孟虎在国防邮电产业工匠学院建设成果展示交流活动提出“产改有我”倡议,吸引全国多家企业响应。这些宣讲活动,让工匠精神从车间走向社会,成为新时代深化产业工人队伍建设改革的精神动力。

在汉中职业技术学院,刘湘滨结合多年工作经历和生活阅历,鼓励青年学生们:“新时代产业工人要把个人成长融入国家发展,在攻克‘卡脖子’技术中实现人生价值。”在宝鸡文理学院,他的“大国工匠进校园讲座”爆满,学生留言:“看到刘老师展示的航天零件,才真正理解‘工匠精神’是刻在骨子里的严谨。”(下转第三版)

## 全国工会干部院校教师教学竞赛陕西省初赛落幕

本报讯(全媒体记者 张代禄)3月12日,全国工会干部院校教师教学竞赛陕西省初赛在西安举办。省总工会女职工委主任、省妇联兼职副主席叶璐,陕西工运学院党委书记、省总工会宣教部部长陈鹏,陕西工运学院党委副书记、院长陈建树出席并为获奖选手颁奖。

此次比赛是深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要举措,是落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述的具体实践,有助于推动实施《陕西省工会干部教育培训规划(2024—2028年)》,进一步加强高素质工会干部教育培训师资队伍。

经过前期预选赛选拔,来自全省工会干部院校的6名专职教师参赛。选手们围绕新时代工会工作重点热点问题,运用讲授式、案例式等方法组织教学,展现了扎实的理论功底与创新式教学思维。中共陕西省委党校延安精神研究中心主任毕远俊点评选手表现,陕西工运学院和西安职工大学优秀教师代表全程观赛。

比赛由评审委员会现场打分,仲裁委员会全程监督,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。获奖选手将代表陕西参加全国工会干部院校教师教学竞赛。



扫一扫看视频



3月12日拍摄的“母亲健康快车”发车仪式现场。

当日,中国妇女发展基金会与中国农业银行在北京共同举行“母亲健康快车”发车仪式,16辆满载爱心和祝福的“母亲健康快车”启程奔赴黑龙江、吉林、湖北、海南、青海、

新疆、西藏等地,为当地妇女群众提供健康检查、疾病救治、孕产妇产后保健服务。该公益项目于2003年启动。在全国妇联指导下,中国妇基会迄今已向全国各地捐赠了3300余辆“母亲健康快车”。

新华社记者 张玉薇 摄

## 新时代新征程新伟业

### 陕西应急管理综合行政执法监督办法出台

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)记者从陕西省应急管理厅获悉,该厅近日印发《陕西省应急管理综合行政执法监督办法》。通过制度构建起覆盖执法全流程的监督体系,推动严格规范公正文明执法,保障各方合法权益。

《办法》建立“即时纠偏+长效监管”机制,业务监管机构日常执法中发现下级不规范行为需立即纠正并反馈;执法监督机构常态化、全流程监督行政执法。监督内容聚焦应急管理法律法规执行、专项执法检查、重要制度落实、执法规范性、刑行衔接机制运行五大核心领域。创新“六维监督法”,运用专项监督、案卷评查、数据分

析、评议考核、社会评价、核查督办等手段,实现“监督—整改—提升”闭环管理。

《办法》明确重点任务与实施路径。强调执法人员要主动接受监督,如实提供材料,不得拒绝阻碍。对执法问题实行“核查通报”制度,监督结果纳入考核体系,形成刚性约束。

### 陕西林业今年聚焦五项重点任务

本报讯(全媒体记者 董欣)3月11日,记者从省林业局获悉,2025年,全省林业工作将坚持稳中求进工作总基调,进一步深化深化改革,持续深化“三年”活动,打好“三北”工程、污染防治“两场攻坚战”,高质量完成“十四五”规划目标任务,重点做好五方面工作。

突出“治沙扩绿”,以“三北”工程建设为抓手,加快补齐全省绿色版图。高质量

完成流动沙地全面治理任务,力争形成全省攻坚战的标志性成果。

突出“长效护绿”,以实施生物多样性保护重大工程为依托,高质量推进秦岭生态保护修复。做好秦岭国家公园和秦岭国家植物园设立工作,抓好珍稀野生动物保护,扎实推进秦岭大熊猫、朱鹮、金丝猴保护研究平台建设,高质量推进自然保护区整合优化和自然保护区基础设施建设。

突出“改革兴绿”,以林业产业发展为重点,着力拓展生态产品价值实现路径。突出“底线守绿”,以防火防虫为重点,筑牢生态安全屏障。强化林草资源监管,坚决守牢美丽陕西建设安全底线。

突出“以红带绿”,加强党建引领,持续提升林业治理效能。持续深化“五星级党支部”创建,增强基层党组织组织政治能力和组织功能。

### 西安今年计划地铁总里程突破420公里

本报讯(全媒体记者 王青)记者从3月12日召开的西安市“深化六个改革”创新推进中国式现代化西安实践”系列新闻发布会获悉,2024年西安市完成城建投资1683亿元,2025年计划地铁总里程突破420公里。

2024年,西安住建工作成绩斐然,其中交通基础设施建设成果尤为突出。全市完成城建投资1683亿元,交通建设迎

来重大突破,地铁8号线、10号线一期等“两线两段”顺利开通运营,西安地铁总里程一举达到403公里,极大拓展了城市公共交通网络,提升了市民出行便捷性。

与此同时,昆明路—连霍高速辅道、红光路拓宽提升改造等一批道路工程相继完工,中心城区108条主干路和次支路的微改造有效缓解了交通拥堵,显著改善了城市交通状况。

据介绍,步入2025年,西安住建系统将围绕“深化六个改革”继续发力。交通建设方面,将开通地铁15号线一期,使地铁总里程突破420公里。同时,推进西南二环路、明光路跨渭河桥等多个交通项目建设,完成9条主干路、72条次支路微改造,打通8条断头路,开工建设1.5万个公共停车位,进一步优化大西安城市交通格局。

## 劳模挥汗播新绿 春风共绘生态卷

省总工会邀请劳模工匠植树种绿

本报全媒体记者 郝佳伟

春回大地,绿意萌动。3月12日上午,陕西工会“共植一片新绿 建设美丽陕西”植树活动现场,省总工会、西安市总工会、西安市灞桥区总工会三级联动植树造林,劳模的工装与山野的嫩绿交相辉映。

从医疗行业到教育战线,从服务窗口到田间地头,十余名来自不同行业的劳模与百余名工会干部在西安市灞桥区鲸鱼沟劳模创新基地共绘绿色画卷。

年过六旬的省劳模吴院学俯下身,一铲接一铲将湿土压实;省劳模李鑫抹了把额头的汗珠,笑着和同伴扶正刚栽的树苗;全国五一劳动奖章获得者赵哲哲常年握方向盘的双手细致抚平树苗周围的每一寸土壤……

“往左再移下树苗。”“树苗扶正,我来培土。”此起彼伏的呼应声中,省总工会干部与劳模三人成组,培土扶苗配合有序。一个多小时后,60余颗象征坚韧的银杏树苗已扎根山野。

“每一棵树都是留给子孙的生态财富。”赵哲哲擦拭着汗水感慨。活动现场,劳模们不仅种下树苗,更通过认养牌写下生态寄语。省先进工作者李海峰在牌上题写“劳动精神与青山同在”,道出众人心声。

省总工会相关负责人表示,此次活动旨在进一步发挥各级劳模模范在共建绿色生态家园中的示范引领作用,调动广大职工、劳模工匠植树造林的积极性、主动性。

随着最后一批银杏树苗植入沃土,那些深深扎根的不仅是树苗,更是劳模精神的生态表达——如同劳模数十年如一日的坚守,生态文明建设同样需要代代传承的韧劲。

孟春之月,盛德在木。从秦岭72峪的沟壑深处到延安革命老区的层叠梁峁,从榆林毛乌素沙地边缘到八百里秦川沃野,劳模工匠与工会干部挥锹培土、共植新绿,他们期待带动更多职工群众为建设美丽陕西添绿色,书写工会组织助力高质量发展的生态答卷。

### 新闻链接

近期,陕西各市(区)总工会,各省级产业工会,省总各部门、直属单位和省总工会多个党支部也相继开展植树活动——

3月12日,省总工会组织人事部基层工作部党支部、宣传部权益保障部社会联络部党支部、财务部事业发展中心党支部联合省农林水利气象工会党支部、陕西工人报社第一党支部、中五会陕西省办事处党支部的54名党员及青年志愿者,齐聚渭南市城区涇渭河堤,开展支部共建义务植树志愿服务活动。

3月12日,省建设工会联合西安市儿童医院、中建八局二公司开展“添绿护林齐携手,同心筑梦展新篇”植树活动。

## 指数全面上升! 我国中小企业2月发展向好

中国中小企业协会3月12日发布数据显示



2月份分行业指数 较上月上升/点

行业	指数
工业	0.7
交通运输业	0.5
房地产业	0.4
批发零售业	1.1
社会服务业	0.5
信息传输软件业	0.8
建筑业	0.8
住宿餐饮业	1.0

新华社(宋博 制图)

## 人生因你而精彩

韩恩强

上世纪90年代末的一个夏天,我怀揣梦想,告别了朝夕相处十多年的战友,从部队转业到宝鸡文理学院工作。

当时,我被安排到艺术系办公室从事教具管理等。刚到学校,有次在楼道遇到两三名学生正围住一位老师请教,一听原来是全国优秀教师刘鸿喜。后来,还陆续听到他教育育人的感人故事,就写了一篇通讯,投寄到几家报刊。结果几周都无音讯。有一天碰到刘老师,他说学生在《陕西工人报》上看到我写的文章。我急忙跑到阅览室,看到我写刘鸿喜老师的这篇通讯刊登在《陕西工人报》1999年1月14日的二版。

也正是这一次稿件的刊发,《陕西工人报》点燃了我写作的热情,给了我写作的信心和干劲。艺术系党总支书记赵新得知我在部队搞过宣传工作,就让我兼职系宣传报道员。就这样,我干起了写新闻的“老本行”。

后来,我采写的多篇稿件都被《陕西工人报》刊发,在校内外产生了良好的反响。我到学校工作第三年,校党委决定成立对外通讯报道组,我被选为通讯报道组成员,主要任务是给报刊、广播、电视台和新闻媒体撰写稿件。通讯报道组人员全是兼职,写稿全凭自觉,我却当成本职工作来对待,充分利用点滴时间深入师生当中采访,加班加点写稿子。

2017年,学校又把我调到党委宣传部,让我专门负责对外宣传报道工作。我也终于从多年的“业余爱好者”变为“本职工作”,工作如鱼得水,大显身手,每年保持在报刊、电台和网络等各种媒体发表新闻稿件200余篇(件)以上的纪录,使学校宣传工作有了新变化、新起色。2022年,我被陕工报评为优秀通讯员。

回首往事,一切仿佛就在昨天。我庆幸生活中遇到了《陕西工人报》,是你让我的生活有了新追求,让我的自身价值得到了体现,让我的人生更精彩。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:桂璐

联系本报

新闻热线:15309270781

编辑部:029-87344644

事业中心:029-87345725

文字E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com